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各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、语委，新疆生产建设兵团教育局、语委，语言文字应用研究所：

　　现将《国家语言文字工作委员会办公室关于加强语言文字培训工作的管理办法》印发给你们，请结合本地区本单位实际，做好有关工作。

国家语言文字工作委员会办公室

2019年3月18日

国家语言文字工作委员会办公室关于加强语言文字培训工作的管理办法

　　为加强教育部语言文字应用管理司、语言文字信息管理司组织开展的各类培训工作，进一步规范学员管理、改进培训学风，切实提高培训实效，严肃培训纪律，按照中组部《关于在干部教育培训中进一步加强学员管理的规定》要求，制定此管理办法。

　　一、严守政治纪律规矩 

　　（一）坚守政治纪律。用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，将全面从严治党的各项要求贯穿培训工作始终。把树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”作为培训期间一切言行的基本遵循。不信谣、不传谣，不妄议中央，不对国家大政方针妄加评论。规范学员间正常交往，不搞非组织活动。

　　（二）恪守政治规矩。学员在校期间及结业以后，不准以同学名义搞“小圈子”，不得成立任何形式的联谊会、同学会等组织，也不得确定召集人、联系人等，私自开展有组织的活动。

　　（三）遵守廉洁规定。学员之间、教员和学员之间不得相互宴请。班级、小组不得以集体活动为名聚餐吃请。学员不得外出参加任何形式的可能影响公正执行公务的宴请和娱乐活动，不准接受和赠送礼品、礼金、有价证券和支付凭证及土特产等。学员之间不得以学习交流、对口走访、交叉考察、集体调研等名义互请旅游。

　　二、端正培训学风 

　　（四）摆正自身定位。学员要转换角色定位，树立学员意识，端正学习态度，严格遵守学习培训的各项规定，把精力放在学习上，认真完成培训任务。根据各培训项目要求，自己动手撰写并提交发言材料、学习体会、调研报告和培训总结等，不得请人代写，不得抄袭他人学习研究成果。对违反规定的学员，视情节轻重予以通报批评或责令退学处理。学员在学习培训期间，不得留公车驻校，或借用其他单位和个人的车辆“伴读”。

　　（五）严格考勤制度。学习培训期间，学员不再承担所在单位的工作、会议、出国（境）考察等任务。不得迟到早退，迟到早退超过一个小时以上视为旷课。如因特殊情况确需请假的，应严格履行请假手续。请假半天以内可由承办单位批准，超过半天需报主办单位批准。累计旷课、请假时间超过总学时l/7的，取消此次培训，按退学处理，不予颁发结业证书。伪造病假、无故缺勤等情节严重的将向其省级语言文字部门通报批评。

　　（六）严肃课堂纪律。严格遵照培训作息时间，提前做好上课、讨论等准备工作。进入教室要关闭手机或调至静音状态。听课期间不得交头接耳，不得大声喧哗，不得随意走动，不得影响课堂秩序。爱护公共财物和教学设施，保持教室卫生清洁整齐。

　　（七）树立良好作风。避免“形式主义”学习，要定好目标，做好计划，真正把培训内容入脑、入心。要善于学习，用发展的眼光看待问题，积极沟通交流，做到学以致用。杜绝“享乐主义”作风，不能把培训当作休假和享受，对起居饮食等提出超标准要求。

　　三、严格培训管理 

　　（八）严选推荐人员。省级语言文字部门应严格选拔、推荐参训学员，充分考虑区域覆盖面和政策倾斜等按需分配名额，同一学员原则上三年内不得重复参加教育部语用司和语信司组织的同类培训。学员名单确定后，确因特殊原因无法如期参训的，需经省级语言文字部门批准同意，并将替换人员或空缺情况报主办单位备案。如有随意占用培训指标、无故缺席培训者，将对省级语言文字部门给予通报批评并视情况缩减下一年度培训名额。

　　（九）厉行勤俭节约。培训承办单位要厉行节约、勤俭办学，不得在高档宾馆、风景名胜区举办培训班，不得超标准安排食宿，不得发放高档消费品和纪念品，严禁借培训之名搞公款旅游。组织学员外出进行现场教学、实地考察调研等活动时，不搞特殊待遇，不接受宴请，一律按规定吃自助餐或便餐，不收受赠送纪念品和土特产，不安排与学习无关的旅游和娱乐活动。对违反规定的，追究承办单位有关领导和带队负责人的责任。

　　（十）严格管理制度。培训单位应指定专人作为班主任负责每个培训班。严肃培训纪律，严格执行签到制度，不允许代签、补签，签到记录作为结业考核的重要参考和培训班结业报告的组成部分。培训结业前，承办单位需向主办单位通报培训情况，根据考勤和培训情况给出结业人员名单报主办单位审批后，允许结业。对违反规定的学员，视情况予以不颁发结业证书和通报批评等处理。

　　（十一）遵守财务规定。培训单位应严格按照预算执行培训，各项开支不得超出预算范围。如确有特殊情况，应及时报告主办单位。培训单位应于培训结束后一个月内将培训总结及其经费决算报销材料提交主办单位，主办单位按照财务规定会同财务部门审核后拨付经费。

　　四、其他规定 

　　（十二）语言文字战线举办的各类语言文字工作培训班参照本办法执行。

　　（十三）本办法由国家语言文字工作委员会办公室负责解释，自印发之日起执行。
