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苏州市教育学会“十四•五”教育科研课题
《幼儿园自然体验活动中师幼互动的策略研究》
课题研究实施方案

苏州工业园区钟园幼儿园

一、课题的提出

1.问题提出

1.基于幼儿园保教高质量发展的需求    

于2022年1月15日，教育部公布《幼儿园保育教育质量评估指南》（以下简称《评估指南》），对幼儿园评估提出15项48个考查要点。这意味着幼儿园保教质量评估有了新的、更科学的标准，是促进学前教育高质量发展的又一重要举措。《评估指南》强调：好的幼儿园关键不是漂亮房子，而是师幼互动。中国学前教育研究会理事长侯莉敏解读“《评估指南》将师幼互动质量作为儿童早期学习和发展的关键指标更是学前教育高质量发展的核心命脉。”国际研究论证，教育过程质量是幼儿园保教质量的关键因素，而师幼互动质量又在很大程度上决定着保教过程质量。

2.基于教师自身核心素养提升的必要

中国教育科学研究院研究员刘占兰提出:长期以来，保教过程质量特别是师幼互动质量一直是幼儿园教育实践和教师专业发展的短板，也是制约保教质量提升的重点和难点。回顾《评估指南》将“教育过程”作为评估项目的重要指标，设置考察要点最多其内容占通篇1/3比例。对当前问题予以直击并指出了发展改进的方向。

基于上述课题的提出和研究背景，我园在前期也进行了相关实践探索。在区教发中心引领下，开展《有力的师幼互动》教科研专题培训，并有针对性进行项目组活动，加速开展“师幼互动”方面的一些有益尝试。本课题便基于上述现实背景与实践探索的基础上，聚焦“环境优化中师幼互动策略进行的深入探究。

二、课题的核心概念及其界定

根据本课题的名称，我们确立核心概念有3，其中“自然体验”“师幼互动”作为主要核心概念。

自然体验：本课题研究中，自然指一种理念，包含三层含义，第一层是指顺应儿童天性、适宜儿童发展水平特点、尊重儿童成长规律；第二层是指活动内容来自大自然、大社会，注重取用自然材料；第三层是指儿童自发、内在、主动的学习过程。体验指一种学习方式，是主体内在的历时性的知、情、意、行的亲历、体认和验证，是生理和心理、感性和理性、情感和思想、社会和历史等方面的复合交织的整体矛盾运动过程。

自然体验活动:是指以体验的学习方式，顺应幼儿天性，从幼儿的兴趣出发，打开幼儿向自然学习的通道，以回归生活、回归游戏、回归自然为目标，不断开发园内外资源，在尝试、摸索中积累的幼儿学习、游戏活动与一切经历

师幼互动：即教师和幼儿之间发生的人际互动， 具体指“发生在幼儿园内部的、贯穿于幼儿一日生活中的幼儿园教师与幼儿之间的相互作用、相互影响的行为和过程”（刘晶波，1998)。借鉴师生互动的定义“师生之间发生的各种形式、性质和各种程度的相互作用和影响” （庞丽，2娟003)，简单地说，师幼互动是指师幼之间发生的各种形式、性质和各种程度的相互作用和影响。这种相互作用和影响既可以发生在有组织的集体教学活动中，也可以发生在区角活动、生活活动等所有幼儿与教师发生交往的一日活动中。需要说明的是：幼儿园师幼互动不同于课堂互动，课堂互动一般在中小学教育研究中经常涉及，主要研究在有组织的教学课堂环境中发生的互动。而本研究中师幼互动强调师幼双方之间发生的一切互动。

三、国内外相关研究领域现状述评及研究意义

（一）国内外研究现状

1.
国外相关文献综述

（1）国外关于幼儿园环境创设的研究 

通过搜索国外关于幼儿园环境优化的文献发现，主要的研究领域分为以下三方面内容：幼儿园环境的布置、特点以及对幼儿身心发展产生的影响。其中在幼儿园环境的布置和特点的研究主要集中在：环境的设计、所使用的材料和设施的研究、影响幼儿园环境创设因素的研究。但对于幼儿园环境对幼儿产生的影响的相关研究则相对较少，研究主要集中于对幼儿能力的影响。 

（1）关于环境的设计研究 

Carol Simon Weinstein, Thomas G. David,⑤他们都对在幼儿园环境中物体摆放的位置不同，从而形成不同的效果进行了分析，并提出了在环境中物体摆放位置会对教师和幼儿产生相应的影响。Jeffrey Trawled—Smith 在《The classroom Environment Affects children`s play and Development》书中对环境空间的大小，结构，水平维度都会对幼儿产生影响进行了详细的研究。⑥他研究得出，物质环境对幼儿的影响受很多因素的制约。例如在环境中物体的摆放位置既要讲究艺术性也不能失去空间的完整性，一个成功的环境设计首先要保证呈现在幼儿面前必须是一个整体的空间结构，这样才会在幼儿头脑中形成完整的认知结构。

（2）关于师幼互动的研究 

Elizabeth Jones,Elizabeth Preseott⑦对环境创设中使用的材料和设备进行了分析。他们从材料和设备的软硬程度、复杂程度、开放程度、密度大小四个方面进行了研究                                                          并提出了在环境创设时所选用的材料和设备的不同，会引起幼儿的注意程度也不同，同时他们认为丰富的材料对幼儿的发展具有一定的积极作用。1998 年，Prescott, Jones and kritchevsky 在《Introduction to Early Childhood Education》⑧中指出，当减低物理环境的质量时，例如空间所能承载的容量以及材料的丰富性，幼儿教师的高空行为出现的次数就会相应的增加，与幼儿之间的互动行为的次数就会相应的减少，同时幼儿的兴趣也会随之降低。Harriet Doolittle Sutfin⑨做了关于材料及设施意义的分析,也提出了环境对幼儿各方面的发展有着重要的性。Wohlwill(1999)提出了墙面环境是幼儿学习的主要方式的研究中指出，墙面环境的设计和内容必须是一个动态的过程。他把这种墙面的形式定义为“动态的墙面形式”，这种墙面的主要作用是能够与幼儿产生互动的效果，并非是一个死生硬死板的作品展示和物品装饰。⑩ 

（3）关于对幼儿影响的研究 

Carol Simon Weinstein,Thomas G. David 从情感、认知、健康三个方面做了阐述。在这三个方面既有认知因素，也有心理、情感和身体方面的因素，是对幼儿全面发展能力的影响。Collingford 提出,只有当墙面环境能够激发幼儿的兴趣，并能符合当前幼儿的发展水平，才会把注意力放在墙面环境展示的内容。另外,他还提出,大多数的幼儿看过墙面环境内容之后不会立即回忆出具体的内容，但是他们能够表达出当时看到的心情。刘彤、李洋指出了在美国幼儿园环境创设中，材料的选取和应用都会影响幼儿的身心发展，在以儿童个性为导向的同时也要凸显环境的教育性，这样才能符合幼儿的身心发展水平。

2.国外关于师幼互动与环境创设的研究 

从当前搜索到的相关文献来看，针对幼儿参与环境创设的研究较少,研究的范围涉及幼儿参与对幼儿成长的价值、影响幼儿参与的因素研究以及策略等，但对于幼儿参与环境创设的现状没有进行明确的研究，只是经验之谈。

 （1）师幼互动与环境创设的价值研究 

在查找关于幼儿参与环境创设的价值研究相关文献中,国外相关文献研究结果表明，在环境创设让幼儿参与其中对幼儿的认知水平的发展、社会性的发展都有着最重要的意义。Kounin＆Sherman 提出不同的墙面内容对幼儿产生的影响都是不一样的。该研究者表明,当我们观察幼儿在环境创设中的表现时，会发现幼儿的一举一动都会受到当下所处的环境的影响。胡娟认为,“幼儿在与环境互动的过程中，幼儿不仅可以在头脑中建立完整的认知结构，同时幼儿的社会性也能得到发展要”。Moore＆Sugiyam 研究发现,环境中的面积、密度、隐密性等,都会对儿童的认识、社会性和情感产生影响。另外,该研究者表明,在关于幼儿成长环境的相关研究中，多数的研究都集中于社会环境,如教师群体、师幼关系,而对于研究与儿童息息相关的生活环境则非常的少。

（2）影响师幼互动的因素研究 

在知网中查找关于影响幼儿参与因素的研究，国外相关文献较多。Roger 认为,儿童的社会性、情感、儿童父母所处的社会阶层及儿童性别等方面都会影响儿童参与的影响因素。Kathleen,Daggett 和 pestine 研究发现,教师对幼儿的行为举动给予及时的引导还是延迟的引导都会影响幼儿的参与水平，在引导时所用的时间一样多的情况下，及时引导比延时引导和不引导更能提高儿童的参与水平；R.A.Mcwilliam,与 Kellymaxwell 等人的研究发现,影响幼儿参与的因素有以下几个方面：幼儿的年龄、班级环境、教师的教学行为与风格、以及教师所秉持的儿童观；

（3）改善师幼互动策略、方法方面的研究 

跟影响幼儿参与的因素研究相比，在改善幼儿参与的策略研究则比较薄弱,在知网中只搜索到以下 2 篇文献:Judy R 提出了改变幼儿教师的教学风格可以提高幼儿的参与程度。例如通过调动幼儿的主动性、为幼儿提供丰富多样的资源来提高幼儿参与的兴趣；还有就是教师要改变原有的教学模式，提倡他们幼儿自我探索，培养与同伴之间的合作能力以此调动幼儿参与的积极性。Lansdown提出了提高幼儿参与的几点建议:1.明确幼儿参与目的；2.为幼儿提供舒适适宜的活动场地；3.及时引导幼儿参与；4.教给幼儿如何进行参与；5.在参与过程中教师与幼儿共同合作制定方案和设计内容；6.必要时成人需要给予支持和帮助；7.事先教师需要针对不同的幼儿制定可持续的参与计划。

（二）研究意义

（1）关于学术价值：因目前有关师幼互动的研究，在国内外均有比较多的涉及，但不论是理论思辨还是实践研究，大部分倾向于集体教学活动中的研究，而在幼儿园自然体验活动中涉及师幼互动的针对性研究相对较少。本研究将自然体验活动作为载体，期望通过深入的观察和客观的分析真实地呈现出当前师幼互动现状，从而进一步丰富有关于师幼互动研究的内容。
（2）关于应用价值：在一定程度上开拓了提升我园师幼互动的研究领域，进而推进师幼互动研究的宽度和深度；同时，研究结果不仅能为教师改善师幼互动行为提供可操作的指导，也可为幼儿师资的职前和职后培训提供有益的经验和建议，更希望日后能为教育部门制定相关政策提供某些参考。
四、研究的目标、内容

（一）研究目标
（1）厘清师幼互动相关教育内涵及功能，形成正确的师幼互动教育观；
（2）探究、考察“两大特征”“七个因素”对师幼互动质量的影响；
（注：二大特征：“教师和班级”特征；七个因素：最高学历、全日制学历、专业背景、教龄、职称、师生比例及不同年级）
研制“师幼互动提升干预项目”形成切实可行的提升策略方法。

（二）研究内容与重点

（1）研究内容

子课题1： 幼儿园自然体验活动中师幼互动现状的研究
研究要点包括：深入分析师幼互动理念，厘清师幼互动与自然体验活动的关系，现状分析。从师幼互动价值、互动方式、互动内容、互动意愿、互动频率、互动时机及性别差异等几方面进行调查研究。如国内外师幼互动质量相比，有何差异；我园师幼互动存在哪些类别；不同活动形式下的师幼互动质量如何，是否存在差异，有何特点以及分析师幼心理环境优化方面等。
子课题2： 幼儿园自然体验活动中师幼互动存在问题的研究
研究要点包括：根据调查发现的问题，可从园长、教师、幼儿和家长等维度进行解析，如教师理念、经验累积程度、教龄差异、工作态度、性别互异、幼儿年龄差别等方面剖析当前幼儿园自然体验活动中所存在问题背后的原因。可将其具体分为两大特征，如教师特征（最高学历、全日制学历、专业背景、教龄、职称）和班级特征（师生比例、不同年级）。
子课题3：幼儿园自然体验活动中建构有效师幼互动策略的研究 
研究要点包括：从问题出发进行分析，分别从园长、教师、幼儿及家长自身因素4方面提出“师幼互动提升项目”。对一部分教师实施干预研究，通过比较教师干预前后的师幼互动质量水平、考察干预后教师关于高质量师幼互动观念的改变及教师对干预的评价和反思，验证该干预研究的有效性，并形成相关策略进行推广和进一步深入研究。
（2）研究重点
在幼儿园大课题（省陈研《生态文明理念下幼儿园自然体验课程的实践研究》）背景下，旨在通过不断优化“师幼互动”使幼儿在自然体验活动中达成“会生活、善表达、喜交往、乐探究、爱（慧）创艺”的钟园宝贝。同时借鉴师幼互动教育理念，了解幼儿园自然体验活动中教师提问、回应以及所表现出的情感倾向现状，分析当前师幼互动存在的问题，进而提出相应的对策。在教育实践中不断探索有效的师幼互动方法，科学运用适合幼儿的方法和回应策略，不断提升教师环境优化和业务素养。
五、研究的思路、过程与方法

（一）研究思路

以深入班级环境优化中观察记录师幼互动案例为依据，在组织教师研究分析互动的过程、方式特征及其对教师和幼儿影响的基础上，按层次、分阶段进行研究，以逐步提高教师对幼儿行为的领悟能力及对自身行为的反思能力，从而在实践——反思——再实践中建构起积极、有效的师幼互动。

（二）研究过程

第一阶段（2021年9月——2021年12月）：现状研究——申报立项。
主要包括：“师幼互动”政策、发文与有关理念方法阐释的研究；通过调查研究与文献资料梳理厘清我园师幼互动的基本现状，初步形成方案的整体构架，研制并填写《课题申报评审书》，上报评审。
第二阶段（2022年1月——2022年6月）：基础研究——调查梳理。
主要包括：进一步进行文献研究，形成文献资源库；组建课题研究组并进行成员任务分工；组织课题组全体人员学习领会；研制并发放《师幼互动观念调查问卷》和《师幼互动培训质量问卷调查》；同时完成《幼儿园环境优化中师幼互动的策略研究方案》，并等待专家论证等。
标志性成果：《兼论<评估指南>背景下环境创设与师幼互动的“活”支点》（论文，2022年3月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动的策略研究方案》（文本，2022年4月完成）。
第三阶段（2022年7月——2023年6月）：行动研究——实践探索。
主要包括：依据《方案》探索提升高质量师幼互动的路径和方式；对标《评估指南》借鉴Class评估系统，研制适合我园实际情况下的师幼互动评估体系；开展“师幼互动提升项目”教育实验；在实践探索的基础上修改完善《方案》等。

标志性成果：《自然体验活动与师幼互动现状分析》（论文，2022年9月完成）；《自然体验活动与师幼互动问题调查》（调查报告，2022年11月完成）；《自然体验活动中建构有效师幼互动策略》（论文，2023年5月完成）。 

第四阶段（2023年7月——2023年12月）：案例研究——经验提炼。
主要包括：进行课题成效及成果提炼总结；撰写结题研究报告和工作报告；准备结题鉴定有关事宜等。
标志性成果：《幼儿园自然体验活动中师幼互动园本课程方案集》（汇编，2023年8月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动的相关访谈集》（调研报告，2023年8月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动课程活动集》（汇编，2020年10月完成）。 
（三）研究方法
（1）运用观察法，结合《评估指南》和借鉴美国CLASS评估系统，形成适合我园的师幼互动评估体系，从而对现场或录像中教师的互动行为进行评估。
（2）采取教育实验法，实施师幼互动质量干预研究项目，对幼儿园中三个年级段的两组教师进行干预，考察，最终形成提升高质量师幼互动的策略。
（3）采用问卷调查法，主要借鉴浙江师范大学唐锋的硕士论文《师幼互动班级物质创设的现状与对策研究》中的教师调查问卷，了解教师关于师幼互动质量的理解变化及对师幼互动干预项目的评价。

（4）通过个案研究法，对幼儿在自然体验活动中所用的资源进行深入解析，研究者站在幼儿的立场上分析以上与师幼互动的现状及影响因素，最后根据分析结果给出具有针对性的提升策略。
（5）结合总结研究法，通过有目的、有计划的召开相关培训及讨论和观摩活动积极推广在课题研究过程中的有效经验，及时指导做好阶段性研究成果的资料积累工作。


