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一、问题的提出

大自然是天生的教育场所，孩子们在自然中拥有着无限可能。《儿童的一百种语言》中提到：孩子有一百种语言，一百只手，一百个想法，一百种思考、游戏、说话的方式。在亲自然活动中，他们更是积极主动创作者、是主角，有着想要表达的欲望。《3-6 岁儿童学习与发展指南》中指出要鼓励和引导幼儿学习做简单的记录，并与他人交流分享。持续、随机的记录能更好的帮助幼儿建立表达自己的平台，丰富自我经验并建立事物间的联系。因此，对于教师而言，保护和促进幼儿记录的的发展也更是值得细细思考的。在江苏省课程游戏化的大背景下，本课题依托园本课程并利用园内生活小院、园周边湿地资源，对亲自然活动中幼儿的活动记录进行研究，扩大了幼儿记录的研究视角和范围，致力于在现有研究的基础上进行延续及突破。

概念的界定

亲自然：关于自然，结合《辞海》的定义，将本文的自然定义为大自然，并且更强调是真实的存在于园区中，围绕在幼儿生活和学习中的，可接触、可感知的植物、空气，水资源、土壤等自然物和各种自然现象之总和。自然是春生、夏长、秋收、冬藏，是晴天的骄阳似火，是雨天的绵绵密密，总之，自然并非空洞的概念，而是每个人身边灵动的存在。对于“亲”这一词，在《孟子·梁惠王下》中说道：“王无亲臣矣”。那么这里亲是指的亲近、喜爱的意思。亲自然活动中的“亲”也即是如此，是亲近、喜爱，在精神和情感上的偏爱和喜欢。

亲近自然，与自然亲和之意。即通过与我们周边的自然场域、自然生命、自然现象等事物充分的接触、交流和互动，以获得对自然的了解、认知，发挥大自然的实用价值。

亲自然活动：是指以自然环境为背景，通过核心理论的支持以及系统课程的配合，用科学有效的手段、方法让儿童亲近自然、融入自然，实现与大自然的有效联结，从而到达教育目的，实现儿童身心健康发展。 

从教育途径的角度看，学前儿童“亲自然”活动可包含家庭、幼儿园、社会等方面，即家长通过带领儿童进行类似爬山、采摘、种植、学习自然知识、钓鱼、观鸟等亲近自然的活动以及幼儿园通过自然环境创设、“亲自然”课程的配合等方式，从而培养儿童尊重自然、热爱自然的情感，与大自然建立亲近、亲和的关系，产生良好的行为。[2]本文的亲自然活动是基于园所资源进行的开发，因此主要针对幼儿园方面进行探讨研究。

幼儿记录：当前关于记录的已有研究多从两个纬度进行解释：一是将记录解释为记录活动的整个过程。例如：刘占兰认为记录是幼儿可以用图画、符号、表格、简单的文字、照片等多种适宜的方式，记录活动的主要过程和关键步骤。约翰斯顿认为记录是幼儿为了表达交流，运用图画、表格等方式记录自身观察和实验的结果的过程。施燕提出记录是对自然事物和现象进行观察后，用各种不同的方式，如剪贴、数字、表格、绘画、摄影等方式记下他们的发现、认识及感受与体验。二是将记录解释为呈现整个活动过程的记录作品。例如，王冬兰将记录解释为是幼儿用形象化的绘画、图表等方式表达对自然物、科学现象的观察结果的作品。

理论基础与依据

 1.卢梭的自然主义教育

自然教育，其核心就是“回归自然”。在卢梭看来，教育应该符合每一名幼儿的成长，每一名幼儿都有着不同的个性。而大自然作为幼儿最好的玩伴，有着丰富的自然资源，幼儿能在大自然中体验形式多样的活动、与大自然进行亲密的接触，必定会获得快乐和愉悦感，促进幼儿身心各方面的发展。

2.布鲁纳的认知表征

布鲁纳将认知表征分为三种：动作性表征、映像性表征、符号性表征。幼儿用图像或绘画去表现他们自己世中发生的事，能记住过去发生的事，以映像性形式再现，并以此进行交流、回顾、探索发现。幼儿可以绘画、符号、文字记录发现，再现他们的世界，使这种方式更具有抽象性、间接性和任意性，并能够进行分享讨论。幼儿的亲自然活动不能仅仅停留在感知的表象层面，需要通过思维进行内化、及时记录，通过内化触发思维、形成认识、引发情感，提升幼儿各方面能力。

3.课程游戏化理论的要求

在开展课程游戏化过程中，《3-6岁儿童学习与发展指南》提到幼儿的学习以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行，珍视游戏和生活的独特价值，最大限度地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要。在亲近大自然丰富多彩的生活、游戏化环境中，营造愉快和谐的游戏氛围，彰显开放自由活动的魅力，吸引幼儿沉浸其中。本园创设的室内外自然体验场，鼓励幼儿离开教室，给予他们空间与时间，自主在自然体验场中开展丰富多彩的活动，获得新的游戏体验。

四、研究过程及操作举措

本课题自2021年10月启动研究以来，我们围绕三个子课题进行了为期两年多的实践性探索。在全园教师的共同努力下，我们取得了预期的研究成果。

主要表现在以下三个方面：

子课题一：亲自然活动中幼儿记录现状及价值的研究

（一）立足园本课程实践，深度挖掘亲自然活动中幼儿记录现状和价值
目前我园的园本课程是围绕亲自然活动开展的，我们基于园本课程的开展，在课程实际的开展过程中，我们从亲自然活动中不同年龄阶段幼儿记录现状及价值的研究出发，主要研究我园不同年龄阶段幼儿在自然活动中的观察记录现状进行梳理和分析，针对实践中的问题，深挖不同年龄阶段幼儿记录的特点。从儿童视角出发，培养幼儿在亲自然观察和体验中获得身心的健康发展。

记录融入一日生活，全面推进幼儿记录活动的开展

结合幼儿园进行的“亲自然活动”将幼儿记录融入到幼儿园及班级环境中，抓住各年龄阶段幼儿及不同亲自然活动特点，突出大中小记录特征，体现各年龄阶段记录特征，培养幼儿在亲自然活动中记录的良好习惯。例如在“光与影”活动中，投放彩色透明玻璃纸、透色彩色积木、打造暗黑小屋等方式，引导幼儿在探索活动前、活动中、活动后及时用多种形式记录自己的探索发现；将幼儿在活动时的记录呈现在班级的记录板、班级门口墙上的公告栏及各自然体验场之中，营造探索求知、大胆记录的良好氛围。

提供多种记录方式,全方位多元化呈现幼儿记录

随着时代的发展，多种电子产品及数据进入幼儿的生活，很多幼儿常常与电子产品做伴，为了让幼儿利用熟悉的方式记录自己的探索发现，教师及时捕捉幼儿的“精彩哇时刻”、投放随身照片打印机、iPad等电子产品，给予幼儿多种选择记录的形式，用更加直观具象的形式丰富地记录自己的探索发现。师幼共同整理幼儿记录的照片图像，按照时间、空间等顺序展示在环境之中，并辅以幼儿绘画、符号、记录表、简单文字等详细记录他们的记录发现，感受记录自然活动的美妙。

子课题二：《亲自然活动中幼儿记录文本的研究》

依托《评估指南》，分析各年龄段幼儿记录的特点

在幼儿记录文本研究阶段，我们以“日记本”的形式投放进各年龄段，通过一段时间的记录、观察，能够清晰、纵向的对比出同一幼儿的记录水平发展，还能发现不同年龄段幼儿在记录内容、水平上明显的区别。在记录内容上，小班无目的随意涂鸦为主，且多以螺旋状、锯齿状记录某件事情，或者将一堆不相干的内容叠画在一起，更喜欢用笔涂涂画画的操作过程。中班幼儿的记录内容主要以区域游戏为主，偶尔也会记录户外活动的发现。没有连续性，记录多为及时性记录。大班幼儿会记录实验中的发现、自己的思考，除了区域游戏外，还会与主题活动相结合，可以看出他们在记录的过程中会开始尝试整合以往经验，还会通过思维导图等方式将多方面内容进行较为清楚的表征。在记录水平上，小班孩子的思维水平较低，通常达不到有主题、有目的记录要求，且他们的绘画水平和表达能力有限，所以单从他们的记录表中很难看懂内容，中班孩子能结合主题，记录下相关的内容。在前期，内容多为想象且没有发生过的，画面内容也仅仅是简单的1-2个人物、表情以及在做什么，到了后期开始写实并关注到当时事件发生的场景，大班孩子的记录水平明显的区别于小、中班，在简单的引导后，幼儿的兴趣浓厚，很容易就养成自主记录的习惯。通过不同年龄段幼儿记录文本的分析，了解不同年龄段幼儿记录的特点，为教师指导幼儿记录提供参考依据。

立足幼儿记录特点，明确教师指导方向
结合亲自然园本课程以及活动中幼儿的发展实况，坚持实践性现场交流、形成理论性文本思考。通过案例、问卷、访谈等方式收集信息，发现并梳理内容要点，组合并拓展共性问题，促进幼儿与自然进行更有趣、深度、有效的对话。同时根据整理分析的不同年龄段的幼儿记录特点，帮助教师更加针对性的指导幼儿记录，明确将教师指导方向。
子课题三：亲自然活动中幼儿记录指导策略的研究

形成“多元化”记录主体，发挥合作记录价值
小组记录会丰富幼儿记录的表征形式，提升幼儿合作学习的能力。当幼儿进行小组记录时，会带着共同的目的和任务进行合作。幼儿表现的空间扩大，表现的热情也得到提升，记录表征的形式也更加的丰富多彩。并且中大班幼儿具备一定合作学习的意愿和能力，能够共同探究，完成对同一事物及现象的记录与表征。进行亲子记录促进家园联系。教师通过记录作品可以增加与家长之间的沟通，增强家长对幼儿早期方式的了解，对幼儿园活动的参与与支持。其次，亲子记录为家长提供一个了解孩子的机会，为亲子之间的对话提供更多的话题。因此，亲子记录可以使教师和家长形成教育合力，共同促进幼儿的发展。

（二）增加“连续性”幼儿记录，提升幼儿记录能力

中大班幼儿对周围事物的好奇心较之前也更强烈，喜欢探求事物的本质，刨根问底。因此系统的、连续性的记录对于培养幼儿良好的学习品质具有重要价值。单次记录是幼儿就某一情境事情本身进行描述，凭借自己的直接经验进行记录，缺乏细致地观察与思考。而连续性的记录是伴随幼儿探索的过程而展开，幼儿需要借助自身长期的参与观察来了解、认识事物。记录内容是幼儿思考和探究的产物。教师应该增加“连续性”的记录，使记录成为一个持续、渐进的系统过程。通过持续多次的记录，提升幼儿观察记录能力，进行深入和细致的记录与表征。
（三）进行“适时的”教师指导，引导幼儿把握时机

在幼儿进行记录前，教师应该向幼儿明确记录要求。因为针对不同类型的记录内容，幼儿进行记录的时机也不同。教师可以通过语言告知的方式，让幼儿明确自己应该在合适进行记录。在幼儿记录过程中，教师要关注追随幼儿的记录行为，帮助幼儿把握恰当的记录时机。尤其是在实验操作类记录中，幼儿容易沉浸于探索新材料。教师需要提醒幼儿在操作每一样材料后，及时将自己的操作结果记录下来，而不要等操作完所有材料后做记录。总之，教师在活动开始前帮助幼儿明确记录时机，在活动过程中时刻关注幼儿的行为，通过适时的介入指导，引导幼儿把握恰当的记录时机，获得良好的记录效果。 

（四）有效运用记录，充分发挥记录的教育价值

幼儿是记录分享的主体，教师应给予幼儿充分表达自我的机会。教师要引导幼儿倾听学习他人记录表征，教师的支持让幼儿学会记录，而交流分享则让幼儿喜欢记录。教师需要在幼儿记录后创造出一种倾听情景，并做彻底有效的交流，激发幼儿思考并能利用记录进行教学反思。

五、课题主要成果
1.幼儿园幼儿记录教育库一套

2.撰写亲自然活动中幼儿记录的指导策略分析报告一份
3.发表课题相关论文3篇
六、研究后的思考

除了按照三个子课题的研究要点继续进行研究外，我们觉得要着重注意以下两个问题：

教师参与幼儿记录具有年龄段的局限性。由于课题组的教师集中于同一个年级组，因此对于其他两个年龄段，本课题组的成员参与较少，所研究的观察记录、样本数据都具有局限性。教师如何打破所在年龄段的限制，深入各年龄段研究是我们接下来所需要思考的。

教师对于幼儿记录文本的分析还需要提升专业性，教师总结提升能力和理论应用能力尚需提高，在科研的道路上，不断学习提升。

