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区十四五课题

《自然体验活动中幼儿记录的实践研究》


子课题三《亲自然活动中幼儿记录指导策略的研究》
2023-2024第一学期总结

本学期历次活动研讨主题及基本情况

（一）关注幼儿记录经验的连续性发展、要求幼儿如实记录、让幼儿带着问题记录

户外亲自然活动活动的幼儿记录始终围绕着户外亲自然活动活动中产生的问题而进行的，是一种不断发现问题、解决问题、再发现、再解决的过程，因此幼儿在户外活动中的经验是螺旋式上升的。

同时对于幼儿的真问题的记录，教师的要求也符合事实实际，对于幼儿给予的解决方式教师的要求也是“脚踏实地”的，而非“空中楼阁”般难以落地。

以户外亲自然活动活动为例，幼儿对于亲自然活动方法的掌握来自于实践，“因此幼儿在亲自然活动活动中的记录是为了解决在实际开展中遇到的问题，也是对于幼儿真问题进行尝试解决的实践过程。同时聚焦问题能够集中幼儿的注意力，减少幼儿游离活动的情况。

（二）关于幼儿记录方式的选择、记录活动的组织形式和教师指导的侧重点存在差异

根据不同年龄段幼儿的发展水平和特点，教师给予幼儿不同的记录方式和组织形式。

在记录形式方面，对于小班的幼儿来说，由于年龄特点和发展水平的限制，记录还是以教师主导为主，多采用照片、视频等较为直观有效的方式进行记录；而中班幼儿具有一定的记录能力，因此多采用简单的图表，勾一勾、贴一贴、画一画；大班幼儿由于发展较为迅速，表达方式也较为多样，因此教师的指导策略也更加开放自主，多以引导幼儿通过图画、符号等多种形式进行记录。

在组织形式方面，小中班的幼儿多采用集体教学，集中引导的方式，中班幼儿逐渐渗透小组分享，大班幼儿以小组、项目组为主，教师巡回指导。

在教师侧重点方面，小中班的幼儿教师的侧重点是引导幼儿感知亲自然活动活动的丰富、多样、有趣，萌发幼儿喜爱亲自然活动的情感，同时渗透对幼儿记录的认识；而对于大班的幼儿，教师的指导侧重点在于提高幼儿的游戏水平和记录能力，关注幼儿解决问题、合作沟通、逻辑思维等方面的发展，促进幼儿多种学习品质的发展。
二、本学期课题研究主要成果

1.结合蓝本主题和各班生成活动，将幼儿记录指导与教师教育笔记相结合，丰富资源包，为后续教师指导策略剖析提供素材。

2.结合老师们的幼儿记录指导案例，围绕幼儿记录指导策略情况整理成幼儿记录指导策略案例集。
三、课题研究存在问题及改进措施

1.教师指导策略缺乏引导性，没有促使幼儿深入思考

在户外亲自然活动活动中教师对于幼儿记录的指导是旨在帮助幼儿进行活动设计，发现问题、捕捉问题，提高幼儿的记录能力。为了让幼儿在短时间内解决提升经验，教师的指导多以灌输式为主，幼儿实践探索、深入思考的机会少。且教师的指导内容笼统，针对幼儿在实践中的具体操作表现指导少。

2.教师对幼儿记录的情感体验关注不足

幼儿的情感体验直接或间接影响着记录的结果，根据研究发现，在户外亲自然活动活动中教师对于幼儿指导的比例约为1:10，甚至有部分班级的比例达到1:15，由此看出教师的精力不足以满足全部幼儿的指导需要。因此在实际的教育教学实践中教师往往注重记录本身，而对于幼儿的情感需要关注较少，这也是导致幼儿注意力不集中、记录随意等情况发展的原因之一。

3.重记录作品的分享，轻记录结果的讨论。

在观察中发现，当活动结束教师会组织幼儿进行幼儿记录的作品分享，例如活动设计图分享、活动中记录发生的问题等，但是缺失对于活动问题产生的原因的讨论。在访谈中部分教师无法区分“记录作品的分享”和“记录结果的讨论”，把两者混为一谈，因此在活动后的分享环节自然不会给予幼儿互相讨论的时间，使得幼儿无法探究问题产生的本质，阻碍探究进程的深入。
