[bookmark: _Hlk112537006]“幼儿园自然体验活动中师幼互动的策略研究”开题报告
作者：苏州工业园区钟园幼儿园  顾文文
“幼儿园环境优化中师幼互动策略的研究”课题获准立项为苏州市教育学会“十四五”教育科研一般课题，立项编号为Sjh0410。
一、课题的提出和研究背景
1.基于幼儿园保教高质量发展的需求    
于2022年1月15日，教育部公布《幼儿园保育教育质量评估指南》（以下简称《评估指南》），对幼儿园评估提出15项48个考查要点。这意味着幼儿园保教质量评估有了新的、更科学的标准，是促进学前教育高质量发展的又一重要举措。《评估指南》强调：好的幼儿园关键不是漂亮房子，而是师幼互动。中国学前教育研究会理事长侯莉敏解读“《评估指南》将师幼互动质量作为儿童早期学习和发展的关键指标更是学前教育高质量发展的核心命脉。”国际研究论证，教育过程质量是幼儿园保教质量的关键因素，而师幼互动质量又在很大程度上决定着保教过程质量。
2.基于教师自身核心素养提升的必要
中国教育科学研究院研究员刘占兰提出:长期以来，保教过程质量特别是师幼互动质量一直是幼儿园教育实践和教师专业发展的短板，也是制约保教质量提升的重点和难点。回顾《评估指南》将“教育过程”作为评估项目的重要指标，设置考察要点最多其内容占通篇1/3比例。对当前问题予以直击并指出了发展改进的方向。
基于上述课题的提出和研究背景，我园在前期也进行了相关实践探索。在区教发中心引领下，开展《有力的师幼互动》教科研专题培训，并有针对性进行项目组活动，加速开展“师幼互动”方面的一些有益尝试。本课题便基于上述现实背景与实践探索的基础上，聚焦“环境优化中师幼互动策略进行的深入探究。现将课题的主要内容汇报如下：
二、对课题的进一步理解和认识
自2021年12月课题立项以来，我们对该课题也进行了深入思考：
1.课题所要解决的问题
随着教改对教育质量的持续关注，师幼互动作为教育过程中的关键因素，受到各界学者的日益重视。师幼互动研究已成为我国学前教育研究的新趋势。苏州工业园区钟园幼儿园在我区现阶段幼儿园事业发展中具有一定普遍性和代表性。本研究聚焦钟园幼儿园自然体验活动中师幼互动策略，力图发现在校本大课题背景下师幼互动的现状及主要问题，同时探寻提升我园高质量师幼互动的相关策略，从而对我区乃至我市学前教育质量内涵提升产生一定的积极作用。
2.对课题核心概念的认识
根据本课题的名称，我们确立核心概念有3，其中“自然体验”“师幼互动”作为主要核心概念。
(1) 自然体验：本课题研究中，自然指一种理念，包含三层含义，第一层是指顺应儿童天性、适宜儿童发展水平特点、尊重儿童成长规律；第二层是指活动内容来自大自然、大社会，注重取用自然材料；第三层是指儿童自发、内在、主动的学习过程。体验指一种学习方式，是主体内在的历时性的知、情、意、行的亲历、体认和验证，是生理和心理、感性和理性、情感和思想、社会和历史等方面的复合交织的整体矛盾运动过程。
(2) 自然体验活动:是指以体验的学习方式，顺应幼儿天性，从幼儿的兴趣出发，打开幼儿向自然学习的通道，以回归生活、回归游戏、回归自然为目标，不断开发园内外资源，在尝试、摸索中积累的幼儿学习、游戏活动与一切经历
(3) 师幼互动：即教师和幼儿之间发生的人际互动， 具体指“发生在幼儿园内部的、贯穿于幼儿一日生活中的幼儿园教师与幼儿之间的相互作用、相互影响的行为和过程”（刘晶波，1998)。借鉴师生互动的定义“师生之间发生的各种形式、性质和各种程度的相互作用和影响” （庞丽，2娟003)，简单地说，师幼互动是指师幼之间发生的各种形式、性质和各种程度的相互作用和影响。这种相互作用和影响既可以发生在有组织的集体教学活动中，也可以发生在区角活动、生活活动等所有幼儿与教师发生交往的一日活动中。需要说明的是：幼儿园师幼互动不同于课堂互动，课堂互动一般在中小学教育研究中经常涉及，主要研究在有组织的教学课堂环境中发生的互动。而本研究中师幼互动强调师幼双方之间发生的一切互动。
3.对课题研究价值的思考
（1）关于学术价值：因目前有关师幼互动的研究，在国内外均有比较多的涉及，但不论是理论思辨还是实践研究，大部分倾向于集体教学活动中的研究，而在幼儿园自然体验活动中涉及师幼互动的针对性研究相对较少。本研究将自然体验活动作为载体，期望通过深入的观察和客观的分析真实地呈现出当前师幼互动现状，从而进一步丰富有关于师幼互动研究的内容。
（2）关于应用价值：在一定程度上开拓了提升我园师幼互动的研究领域，进而推进师幼互动研究的宽度和深度；同时，研究结果不仅能为教师改善师幼互动行为提供可操作的指导，也可为幼儿师资的职前和职后培训提供有益的经验和建议，更希望日后能为教育部门制定相关政策提供某些参考。
三、对研究目标、研究内容和研究方法的设计
以前期文献梳理为基础，研究回顾了国内外师幼互动的已有研究，并对有待进一步研究的问题进行了思考。在此基础上，本研究主要聚焦以下三个问题并对应三个主要研究。
1.课题研究目标的确立
总体目标：在幼儿园大课题（省陈研《生态文明理念下幼儿园自然体验课程的实践研究》）背景下，旨在通过不断优化“师幼互动”使幼儿在自然体验活动中达成“会生活、善表达、喜交往、乐探究、爱（慧）创艺”的钟园宝贝。同时借鉴师幼互动教育理念，了解幼儿园自然体验活动中教师提问、回应以及所表现出的情感倾向现状，分析当前师幼互动存在的问题，进而提出相应的对策。在教育实践中不断探索有效的师幼互动方法，科学运用适合幼儿的方法和回应策略，不断提升教师业务素养。
具体目标：
（1）厘清师幼互动相关教育内涵及功能，形成正确的师幼互动教育观；
（2）探究、考察“两大特征”“七个因素”对师幼互动质量的影响；
（注：二大特征：“教师和班级”特征；七个因素：最高学历、全日制学历、专业背景、教龄、职称、师生比例及不同年级）
（3）研制“师幼互动提升干预项目”形成切实可行的提升策略方法。
2.课题研究内容的设计
子课题1： 幼儿园自然体验活动中师幼互动现状及问题的研究
研究要点包括：深入分析师幼互动理念，厘清师幼互动与自然体验活动的关系，现状分析。从师幼互动价值、方式、内容、意愿、频率、时机及性别差异等几方面进行调查研究。如国内外师幼互动质量相比，有何差异；我园师幼互动存在哪些类别；不同活动形式下的师幼互动质量如何，是否存在差异，有何特点以及分析师幼心理方面等。同时，根据调查发现的问题，将从园长、教师、幼儿和家长等维度进行解析，如教师理念、经验累积程度、教龄差异、工作态度、性别互异、幼儿年龄差别等方面剖析当前幼儿园自然体验活动中所存在问题背后的原因。可将其具体分为两大特征，如教师特征（最高学历、全日制学历、专业背景、教龄、职称）和班级特征（师生比例、不同年级）。
子课题2：幼儿园自然体验活动中建构有效师幼互动策略的研究 
研究要点包括：从问题出发进行分析，分别从园长、教师、幼儿及家长自身因素4方面提出“师幼互动提升项目”。对一部分教师实施干预研究，通过比较教师干预前后的师幼互动质量水平、考察干预后教师关于高质量师幼互动观念的改变及教师对干预的评价和反思，验证该干预研究的有效性，并形成相关策略进行推广和进一步深入研究。（认知能力，情感发展）游戏化活动过程中的有效
子课题3： 幼儿园自然体验活动中师幼互动案例的研究
研究要点包括：研究以熟手教师和新手教会作为研究对象，采用实地观察、教师访谈的方式，以师幼互动具体情境（包含：入园、用餐、开展教学活动和组织游戏活动、照顾生活、纪律约束等幼儿园日常活动）来实施案例研究，经过对资料的分析归纳，形成本文，以期反应出真实教育实践中互动策略的有效性。
3.课题研究方法的选择
（1）运用观察法，结合《评估指南》和借鉴美国CLASS评估系统，形成适合我园的师幼互动评估体系，从而对现场或录像中教师的互动行为进行评估。
（2）采取教育实验法，实施师幼互动质量干预研究项目，对幼儿园中三个年级段的两组教师进行干预，考察，最终形成提升高质量师幼互动的策略。
（3）采用问卷调查法，主要借鉴浙江师范大学唐锋的硕士论文《师幼互动班级物质创设的现状与对策研究》中的教师调查问卷，了解教师关于师幼互动质量的理解变化及对师幼互动干预项目的评价。
（4）通过个案研究法，对幼儿在自然体验活动中所用的资源进行深入解析，研究者站在幼儿的立场上分析以上与师幼互动的现状及影响因素，最后根据分析结果给出具有针对性的提升策略。
（5）结合总结研究法，通过有目的、有计划的召开相关培训及讨论和观摩活动积极推广在课题研究过程中的有效经验，及时指导做好阶段性研究成果的资料积累工作。
四、研究思路、过程和成员分工
1.课题研究思路
以深入班级环境优化中观察记录师幼互动案例为依据，在组织教师研究分析互动的过程、方式特征及其对教师和幼儿影响的基础上，按层次、分阶段进行研究，以逐步提高教师对幼儿行为的领悟能力及对自身行为的反思能力，从而在实践——反思——再实践中建构起积极、有效的师幼互动。
其技术路线为：
文献分析——明确师幼互动内涵意蕴——现状剖析——调查梳理——建立资源库——实践探索——确立目标体系、内容框架及活动资源库——形成高质量师幼互动体系——经验总结——个案分析——经验提炼——推广辐射
附，图示
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2.课题研究过程、负责人员以及拟完成的过程性成果
第一阶段（2021年9月——2021年12月）：现状研究——申报立项。
主要包括：“师幼互动”政策、发文与有关理念方法阐释的研究；通过调查研究与文献资料梳理厘清我园师幼互动的基本现状，初步形成方案的整体构架，研制并填写《课题申报评审书》，上报评审。
第二阶段（2022年1月——2022年6月）：基础研究——调查梳理。
主要包括：进一步进行文献研究，形成文献资源库；组建课题研究组并进行成员任务分工；组织课题组全体人员学习领会；研制并发放《师幼互动观念调查问卷》和《师幼互动培训质量问卷调查》；同时完成《幼儿园环境优化中师幼互动的策略研究方案》，并等待专家论证等。
标志性成果：《兼论<评估指南>背景下环境创设与师幼互动的“活”支点》（论文，2022年3月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动的策略研究方案》（文本，2022年4月完成）。
第三阶段（2022年7月——2023年6月）：行动研究——实践探索。
主要包括：依据《方案》探索提升高质量师幼互动的路径和方式；对标《评估指南》借鉴Class评估系统，研制适合我园实际情况下的师幼互动评估体系；开展“师幼互动提升项目”教育实验；在实践探索的基础上修改完善《方案》等。
[bookmark: _Hlk112538273]标志性成果：《自然体验活动与师幼互动现状分析》（论文，2022年9月完成）；《自然体验活动与师幼互动问题调查》（调查报告，2022年11月完成）；《自然体验活动中建构有效师幼互动策略》（论文，2023年5月完成）。 
第四阶段（2023年7月——2023年12月）：案例研究——经验提炼。
主要包括：进行课题成效及成果提炼总结；撰写结题研究报告和工作报告；准备结题鉴定有关事宜等。
标志性成果：《幼儿园自然体验活动中师幼互动园本课程方案集》（汇编，2023年8月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动的相关访谈集》（调研报告，2023年8月完成）；《幼儿园自然体验活动中师幼互动课程活动集》（汇编，2020年10月完成）。 
3.课题组成员及其分工（略）
五、申报、立项以来开展的工作
本课题自2021年9月申报、2021年12月份立项以来，开展了如下工作：
1.通过文献检索，进一步学习和领悟文献的理论与实践成果，形成文献资源库；
2.召开课题组成员会议，统一认识，明确任务分工，在集体研讨的基础上形成了《幼儿园自然体验活动中师幼互动的策略研究方案》；
3.研制并发放《师幼互动观念调查问卷》和《师幼互动培训质量问卷调查》；
4.对标《评估指南》借鉴Class评估系统，研制适合我园实际情况下的师幼互动评估体系；
5.通过不断学习与思考形成《兼论<评估指南>背景下环境创设与师幼互动的“活”支点》一文。
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